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ОТНОСНО: Приемане на нова „Общинска програма за деца, родители и 
специалисти, обхващаща периода на бременност, раждане, най- ранно 
детско развитие от 0 до Зг., както и възрастта на социализация и 
предучилищно образование“

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН ПРЕДСЕДАТЕЛ,
УВАЖАЕМИ ДАМИ И ГОСПОДА ОБЩИНСКИ СЪВЕТНИЦИ,

Емоционалното благополучие и социалната свързаност, т.е. начинът, 
по който живеем и взаимодействаме едни с други, оказва неоспоримо 
влияние върху нашето здраве, развиването на болестите и зависимостите. 
Статистики на Световната здравна организация показват ръст в 
автоимунните заболявания, емоционалните страдания на хората, 
психичните разстройства. Един от основните аргументи на учените в 
областта, освен нарастващите нива на стрес в ежедневието, е именно 
вътрешният емоционален свят на човека.

За съжаление, у нас, през последните години се наблюдава тревожна 
тенденция сред децата и младежите, свързана с употребата на наркотични 
вещества, отказ от спазване на социалните норми, незаинтересованост към 
учебния процес, липса на мотивация, увеличаване склонността към 
различни видове зависимости и зависимо поведение, нарушени семейни 
връзки и др. Зачестяват поведенческите проблеми и трудностите в психо- 
социалното развитие на децата, както и детските психози. Всичко това 
налага създаването на цялостен подход в сътрудничество между 
институции, общество и специалисти с цел предпазване живота и здравето 
на децата ни и създаване на благоприятни условия за израстването им като 
успешни и щастливи личности. Този подход е свързан с предприемането 
на действия, с цел превенция. Дейности, които ще предпазят децата ни и 
ще мотивират родителите да бъдаз не просто активни участници в процеса 
на извършването на превенцията, а чрез надграждане на своите собствени



умения, те да подкрепят децата си в процеса на усвояване на важните 
умения за справяне с живота.

Опазването на живота и здравето на децата е наша обща споделена 
отговорност и изисква предприемането на действия още преди 
фактическото началото на жизнения път на детето.

Грижите за децата от момента на тяхното зачеване поставят основите 
на човешкото здраве и формират здравното поведение на всеки индивид. 
Те са инвестиция в бъдещите поколения и в просперитета на държавата. В 
представената от г-н Николов, кмет на Община Бургас, Програма за 
управление на настоящия мандат, приоритетно място заема привличането 
и задържането на млади хора, осигуряването на благоприятни условия за 
семействата и предоставянето на висококачествени здравни грижа за тях и 
за децата. Заявката на Община Бургас е в унисон с НАЦИОНАЛНАТА 
ЗДРАВНА СТРАТЕГИЯ 2030, където в контекста на политиките към 
Приоритет 3, ще бъде поставен силен акцент „върху ранното детско 
развитие, в т.ч. мониторинг на физическото здраве на децата и изграждане 
и укрепване на емоционалните връзки между деца и родители“. И по 
конкретно: „Политиката за подобряване на психичното здраве е основана 
на схващането, че здравето се формира още в първите години на живота, 
поради което дейностите по промоция на психичното здраве следва да 
започнат още преди раждането и да продължат през целия период на 
детството, като в зависимост от различните характеристики на 
възрастовите периоди се прилагат специфичните мерки и интервенции. 
Интервенциите по промоция на психичното здраве в периода на ранното 
детство ще са неразделна част от общите здравни грижи за децата и 
майките. Те ще започват по време на бременността и ще включват основно 
подкрепа на родителите за отговорно родителство, скрининг за насилие и 
злоупотреба с алкохол и наркотици, съвети за ранно детско развитие и др.“

Със създаването на настоящата програма, Община Бургас ще се 
превърне в инициатор на създаването на ефективен и комплексен подход 
към грижите за психично-здравното състояние, стартиращ от периода 
преди раждането на детето и продължаващ във възрастта на социализация 
и преход към училищната образователна система. Програмата ще даде 
възможност родителите да бъдат подкрепени от специалисти в 
изключително важни етапи от развитието и израстването на децата им, 
както и при изграждането на качествени взаимодействия с вече 
разширения кръг от значими възрастни през периода на детската 
социализация. Това, от своя страна, е предпоставка за по-лесното 
усвояване на нужните емоционални, социални умения и умения за 
справяне на децата, изразяващи многообразието и същността на 
собственото им личностното и социално развитие.



В дългосрочен план програмата ще създаде добри условия и ще 
насърчи все по-навлизащото в образователната система обучение в т.н. 
„Умения за живот“. Този подход доказано се определя като най- 
ефективен метод за превенция на рисково поведение, зависимости и 
опасности, както и за мотивиране към избор на здравословен и активен 
начин на живот. Към настоящия момент в Министерство на образованието 
експертна работна група работи по изготвянето на структурата и 
принципите на тази нова визия за образование, насочено към изграждане 
на умения, а не само възпроизвеждане на знания. С приемането на тази 
програма Община Бургас за пореден път ще покаже своя визионерски 
възглед по важни социални въпроси и ще даде добър пример и на другите 
общини относно дългосрочните демографски политики за децата и 
семействата.

Програмата е разделена на три основни етапа. За правилното и 
успешно детско развитие ключова роля играят т.н. „протективни“ фактори, 
свързани с качеството на семейната, социалната и образователна среда, в 
която децата живеят и се развиват и които са в основата на трите етапа от 
програмата.

Етап 1: Извършване на регулярни посещения по график на екип от 
специалисти в отделенията по Неонатология, Родилно отделение, 
Гинекологично отделение, сектор Патологична бременност и Педиатрични 
отделения в УМБАЛ Бургас и МБАЛ Бургасмед
Основни цели на етап 1:
Подпомагане на адаптацията към майчинство, подкрепа на изграждането 
на пълноценна връзка между майката и детето, превенция на психични 
заболявания и травми в най- ранна детска възраст. Оказване на подкрепа на 
медицинските екипи, работещи в гореспоменатите отделения.
Ползи от изпълнението на етап 1:
Превенция на психични състояния и травми, които биха могли да имат 
траен неблагоприятен ефект върху психиката на бебето и малкото дете. 
Превенция на различни пост родилни трудности на майката.
Информиране за неефективните модели да родителстване.
Формиране и изграждане на по-ефективна здравословна връзка между 
майката и малкото дете.
Отваряне на пространство за споделяне на тревогите и вентилиране на 
тревожността, тъгата и страховете.
Подобряване на взаимоотношенията между пациенти и медицински екип. 
Подобряване на микроклимата в отделенията и превенция на 
професионалното прегаряне на медицински специалисти.



Обхват на етап 1: Посещения два пъти седмично по Зч. във всяко от 
болничните заведения.

Етап 2: Провеждане на тематични срещи между специалисти и учители и 
специалисти и родители на деца от предвидените първи групи в детските 
градини, участващи пилотно в програмата.
Основни цели на етап 2:
Подпомагане на адаптацията на децата в новата социална среда на детската 
градина. Изграждане на доверителна връзка, качествено взаимодействие и 
умения за управление на конфликти между родители и учители 
(помощник-възпитатели). Освобождаване на пространство за изява на 
субекта на детето в този процес.
Ползи от изпълнението на етап 2:
По-бърза и успешна адаптация на децата и изграждане на положителна 
нагласа към детската градина.
Разпределяне на отговорността за адаптиране на детето.
Туширане на напрежението в детето и снижаване високите нива на стрес, 
причинени от новата ситуация като един от факторите за често боледуване 
на децата в първа група.
Утвърждаване на мястото на детската градина в развитието на детето, 
както и мястото на учителя.
Изграждане на позитивна нагласа и взаимоотношения на партньорство 
между родители и учители.
Изработване на стратегия за успешно преодоляване на възникналите 
конфликти.
Обхват на етап 2:
Пилотно стартиране на програмата в три детски заведения на територията 
на Община Бургас с по една първа група. Във всяка от групите ще се 
проведат по пет срещи от 90 мин.

Етап 3: Провеждане на тематични срещи с родители и работни срещи- 
консултации с учителите на деца от предвидените четвърти групи в 
детските градини, които участват пилотно в програмата.
Основни цели на етап 3:
Идентифициране на нуждите на родителите и учителите в четвърта група.
Разбиране на необходимостта от подкрепа към родителите за плавна 
адаптация на децата им в първи клас.
Създаване на модел на взаимодействие за включване на родителите в 
регулярно и отговарящо на нуждите им взаимодействие с учителите.
Утвърждаване на родителската роля като активни участници в процеса на 
адаптация на децата към новата училищна среда.
Подпомагане на изграждането на доверителна връзка и взаимоотношения 
на партньорство с бъдещите учители на децата им.



Ползи от изпълнението на етап 3:
Изграждане на доверие и свързаност между родителите и между 
родителите и учителите на база споделени ценности.
Информиране на родителите от специалисти за важни за тях теми, 
свързани с развитието на детето им и предстоящото започване на училище. 
Намаляване на тревожността и напрежението в родителите.
Въвеждане на апробирана методика за изграждане на политика за системно 
взаимодействие на учители с родителите в детската градина, с включени 
работещи инструменти за изграждане и развиване на общност, модел на 
индивидуална работа с родители и подходи за справяне с кризи.

Обхват на етап 3:

Пилотно стартиране на програмата в три детски градини на територията 
на Община Бургас с по една четвърта възрастова група.

Реализиране на програмата
Всеки от етапите на програмата се реализира самостоятелно и 

независимо от другите два.
За изпълнение на етап 1 и етап 2 от програмата е необходимо 

създаване и прилагане на входящ и изходящ въпросник, който замерва 
удовлетвореността и нуждите на родителите и учителите, участващи в тях. 
Замерването помага да се проследи как се е променила ситуацията; как са 
повлияли действията от програмата върху участниците и тяхната 
удовлетвореност; какви нужди са удовлетворени; какво може да се 
промени и подобри в самата програма.

С цел избягване на разходване на публичен ресурс, при установяване 
на положителни резултати от оценката на въздействието и последващо 
решение за разширяване обхвата на програмата до всички детски градини 
на територията на Община Бургас, ще бъде проведено обучение на 
педагогическите специалисти и ръководителите, които самостоятелно да 
организират и водят срещите в бъдеще. По този начин ще се подкрепи 
институционалният капацитет на детското заведение и ще се повиши 
личната квалификация на педагогическите специалисти, използващи 
предложения системен подход за взаимодействие с родителите.
За разширяване на обхвата на посещенията на психологичното 
консултиране и в други болнични заведения ще се разчита на 
самофинансиране от тяхна страна, без разходването на допълнителен 
публичен ресурс.

Изграждането и реализирането на подобна програма за деца, 
родители и специалисти представлява стратегия за превенция на наболели 
социални проблеми, свързани с психично-здравното състояние на децата и 
начина, по който те преминават през предизвикателствата в различните



етапи от своето израстване. Тази програма дава възможност за създаването 
на благоприятна среда за израстване и развитие на децата и е предпоставка 
за бъдещата им положителна изява в обществото въобще.

Начинът, по който се формират взаимоотношенията на децата с 
външния свят от самото начало на жизненият им път, е определящ за 
модела на взаимоотношения и общуване, който ще възприемат и следват 
през целия си живот.

Бюджет на програмата
1. Етап 1: За извършване на посещения и психологично консултиране 

два пъти седмично по Зч. във всяко от включените болнични 
заведения:
Цена на час - 50лв. бруто
За едно посещение от три часа - 150лв.
За година в две болници- 28800лв. - 576ч

2. Етап 2: За изготвяне на методика, подготовка (в т.ч. необходимите 
материали) и провеждане на заложените пет срещи с родители и 
учители:
Цена за пет срещи по 90 мин. в една детска градина- 2000лв. бруто 
Общ бюджет за изпълнението на Етап 2 в предвидените три 
първи групи- 6000лв. бруто

3. Етап 3:
За подготовка, организиране, провеждане на три тематични 
родителски срещи по 120 мин. Анализ и обратна връзка след 
срещите - ед. цена 2400лв, общо девет броя срещи- 7200лв бруто 
За подготовка и провеждане на две работни срещи -консултации с 
учители по 240мин. —ед. цена 1000лв, общо 2 броя срещи- 2000лв 
бруто

S Общ бюджет за пилотното стартиране етап 3 на програмата в 
три четвърти групи- 9200лв бруто.

4. Изготвяне, подготовка и провеждане на замерване чрез въпросник в 
началото и в края на програмата и анализиране на резултатите от 
него на стойност - 2000лв. бруто



С оглед на гореописаното и на основание чл. 21, ал. 1, т. 12 от 
ЗМСМА, предлагаме Общинския съвет да вземе следните

РЕШЕНИЯ:
1. Да се приеме нова „Общинска програма за деца, родители и 

специалисти, обхващаща периода на бременност, раждане, най- ранно 
детско развитие от 0 до Зг., както и възрастта на социализация и 
предучилищно образование“.

2. Предвидените средства за успешното изпълнение на Прогармата на 
стойност от 46 000лв. /четирдесет и шест хиляди лв./ да бъдат 
заложени в бюджета на община Бургас за 2024 както следва:

- Етап 1: 28 800лв.
- Етап 2: 6000лв.
- Етап 3:9200лв.
- Изготвяне, провеждане на замерване и анализ на резултатите:2000лв.

Приложение 1:
Подробно описание на концепцията и дейностите на всеки един от 
етапите от програмата

С уважение:

Мариела Кирова

Георги Кузмано»

Милен Георгиев?.

Гтоян Грозе^

Светослав Тодоров

Георги Манев

/



Приложение 1

ЕТАП 1

Подпомагане - и аоапнацията към майчинство,поокрепа на изгражданетрна 
пълноценна връзка между майката и детето, превенция на психични заболявания и 
травми в най-ранна детска възраст. Оказване на подкрепа на медицинските екипи, 
работещи в Неонатология, Родилноотоеление Гинекологично отделение, сектор

Патологична бременност иПедиатрични отделения

Развитието на бебето от 0 до Зг. е много интензивно. През този период пластичността 
на мозъка е голяма. Бебето трябва да изгради чувство за себе си, което е свързано с 
преживяване за цялостност и непромененост във времето и пространството. То се 
осигурява от ритъма на грижите, които майката или нейният заместник полага. 
Задоволителното хранене, отпускането по време на сън, грижите за тялото, подпомагат 
изграждането на телесната схема и чувството за себе си.

В ранните етапи от емоционалното развитие на бебето жизнено важна роля играе 
обкръжението, което на практика кърмачето не е отделило от себе си. Постепенно се 
осъществява разделянето на “не-мен” от “мен”, като темпото варира съобразно детето и 
обкръжението. Затова е много важно майката да бъде подкрепена още при самото 
раждане, за да може да се погрижи за своето бебе адекватно след това.

Психоаналитичната работа с бебета и техните родители е широко разпространена във 
Франция. Резултатите от нея са описани и доказани в различни изследвания и научни 
трудове. Този метод е иновативен за България. В Бургас, в продължение на една година, 
екип от психоаналитично сформирани специалисти с богата експертиза, доброволно и 
за собствена сметка, посещава УМБАЛ Бургас и МБАЛ Бургасмед с цел психологична 
подкрепа и консултиране на бременните жени, родилките, майките на деца в 
педиатричните отделения, както и медицинските служители, работещи в отделенията 
по Неонатология. Родилно отделение, Гинекологично отделение, сектор Патологична 
бременност и Педиатрични отделения. Това е един по-различен поглед към 
трудностите на малките деца и бебета. Показва колко е важно да се мисли за историята 
на всяко дете, да се изследва и да се чува неговото страдание, което в повечето случаи 
се изразява чрез тялото.

Работата им се супервизира от К _ Вение - френски психоаналитик, 
основоположник на психоаналитичната работа в Родилно отделение и Неонатология за 
френската здравна система.

Специалистите констатират значително подобряване на микроклимата в 
отделенията, положителен ефект върху емоционалното състояние на хората, които 
консултират, все по- нарастващ интерес от страна на пациентите и заявено желание на 
медицинските екипи за продължаване на съвместната им работа.

Работа във всяко от отделенията се различава като специфика и вид 
консултиране.

Педиатрите, медицинските сестри, акушерките са опитни в това да оценяват 
общото благосъстояние на бебето и неговите соматични проблеми- ниско тегло, вродени 
аномалии, състояние на кожата и тонуса и т. н. Поради натрупания опит, всички 
специалисти, грижещи се за майката и нейното бебето, знаят за проблемите, които може



да има едно бебе с трудности в свързването с майката, но нямат пространство и 
достатъчно формирани умения за оценка на взаимодействието и за задълбочаване на 
работата в тази посока.

Тази работа в болниците има за цел превенция на различни пост родилни трудности 
на майката, като следродилна депресия и изграждане на здравословна връзка с нейното 
бебе.

Майките на недоносените деца, които се очаква да прекарат първите си месеци в 
отделението по Неонатология вместо в уюта на собствения дом, често са много 
разтроени и объркани спрямо бъдещето на детето, което са родили.

Майките на децата в интензивния сектор на Детско отделение са изплашени и 
авторитетът на лекаря е единственото нещо, което дава надежда за живот на децата. 
Посещенията на психолога позволяват на майката да сподели страховете си и да въведе 
плана за живота на детето след излизане от болницата.

Различна е ситуацията в първо детско отделение, където много често 
извършваните медицински интервенции будят много паника и гняв у майките, насочен 
към медицинския персонал. Тази емоционална въртележка изхабява персонала и 
ресурса да бъде подкрепящ и разбиращ спрямо майчините страдания и тревоги.

Поради държавния си статут УМБАЛ БУРГАС е често посещавана от жени с 
малцинствен произход. Срещите с тях са много различни поради ниския образователен 
статус, възрастта, в която раждат и отглеждат децата си, както и изострената 
емоционалност, която често създава проблем при лечението на децата.

Основни цели и очаквани резултати при посещенията са:
✓ Психологична подкрепа и консултиране на бременни жени, лежащи в отделение 

по Патологична бременност.
Психологична подкрепа на родилки, подпомагаща преработването на тревогите 
им, свързани с раждането, първите трудности в контакта с техните бебета, 
страхове за здравословното състояние на бебето, ако то е отделено от тях.
Опосредстване контакта между родителите и техните бебета в неонатология. на 
които им се налага да останат по-дълго, поради различни здравословни причини. 
Подпомагане на връзката между майката и детето в случаите, когато има 
подобни трудности.
Превенция на психични състояния и травми, които биха могли да имат траен 
неблагоприятен ефект върху психиката на бебето и малкото дете.
Информиране за неефективните модели на родителстване.
Изграждане на доверителни отношения с пациентите.
Подкрепа на майки и пациенти с малцинствен произход.
Популяризиране на специфичната психологична работа и подкрепа в болничните 
отделения.

S Подпомагане работата на медицинския персонал, чрез вентилиране на 
емоционалните състояния, в които често майките изпадат, поради обективни 
обстоятелства, свързани със здравето на децата им.
Подкрепа и консултиране на екипите, работещи в отделенията.

Посещенията в болничните заведения се извършват при изричното позволение 
на лекарите, завеждащи съответните отделения.

Поради доброволни i характер на работата до момента няма фиксиран ден и час, 
в който ангажираните психолози извършват своите посещения.

Обикновено посещенията отнемат по 3 часа в зависимост от запълнената леглова 
база, както и спецификата на отделните случаи.



Предвид факта, че престоят в болницата обикновено е между три и пет дни е 
нужно посещението на психолог да бъде два пъти в седмицата с интервал между двете 
посещение от няколко дни.

ЕТАП 2

Подпомагане на адаптацията на децата в новата социална среда на детската 
грарина Изграждане на доверителна връзка, качествено взаимодействие и умения за 

управление на конфликти между рооители и учители < помощник- възпитатели).
Освобождаване на пространство за изява на субектрна Оетето в този проиес.

Бързата и успешна адаптация на детето играе важна роля за неговото физическо 
и психично здраве, както и за бъдещата му изява в обществото в процеса на порастване 
и развитие.

Този процес на адаптация е обща споделена отговорност между родителите и 
учителите в детското заведение. За успешното преминаване през това житейско 
изпитание е необходимо да се насърчава и подкрепя формирането на качествено 
взаимодействие между двете страни.

Една от причините за честите боледувания на децата в детската градина 
всъщност е промяната в емоционалното им състояние. Трудно е да се избегне това, тъй 
като стресът в началото е нормална реакция към променените условия. Известно е, че 
по време на стрес имунната система отслабва. Затова е важно да се помогне по-бързата 
психологическа адаптация на детето. Причините за стреса, водещи до това детето да 
боледува в детската градина, често са негови най-различни страхове, основани на 
липсата на жизнен опит. Психиката и на малки, и на големи оказва влияние върху 
физическото здраве, затова приятните преживявания и партньорството между 
семейството и градината са ключови за намаляването на честото боледуване.

И учителите, и родителите имат своите очаквания и затова е необходимо 
своевременно те да бъдат ясно изразени и от двете страни, така, че да не се 
възпрепядства, а да се подпомага адаптацията на детето в новата среда.

Детската градина участва в психичното здраве на децата, като тя ги научава да 
живеят в общност. Тя е всъщност „голямото начало” към социализацията на едно дете. 
Това е първото пространство, което ще застане между детето, неговото семейство и 
обществото. Тя ще бъде първият сблъсък на големите различия между моето семейство 
и на другите (в широк смисъл). Мястото, където ще се настанят социалните правила.

Постъпването в една многобройна група без предварителна подготовка, където 
не са ти ясни новите правила, изисквания и очаквания от самия теб, намесата на нови и 
непознати възрастни, които дават някакви указания, са сериозна трудност за децата и 
без допълнително обгрижване за част от тях ще доведе до страх, неразбиране и загуба 
на ориентири. Тогава съществува опасност децата да не развият способност да мислят 
за себе си, като за отделни личности. Да развият агресивно или нестабилно поведение, 
да потънат в мълчалив регрес, да откажат да комуникират, а това е основата за поява на 
други патологии, които ще се появят в юношеството, когато отново се реактивират 
залозите от началото на живота на човешкото същество. Това поставя важността за една 
адекватна адаптация на всяко дете, която разбира се зависи от ресурса на самото дете, 
но също така зависи и от значимите за него възрастни. Това вече на са само родителите,



баби и дядовци, а и неговите учители и помощник- възпитатели, които ще посрещнат 
него и промяната в живота му по определен начин.

Освен това, посещаването на детската градина е и начин грижещият се възрастен 
да продължи професионалния си път и евентуална неуспешната адаптация на детето 
има директни негативни социално-икономически последици.

Този етап на програмата предвижда работа с учителите, която да подпомогне 
индивидуалния подход към трудностите на всяко дете, като същевременно да дадат 
място на изява на субекта на детето. Работа с родителите, която да подпомогне 
осъществяването на тази символична раздяла, като подпомогнат процеса на адаптация 
в детската градина като място за порастване. Съвместна работа с учители и родители, в 
която ще се даде възможност за изразяване на тревогата на двете страни, като най-честа 
причина за възникване на конфликти и недоверие.

Планират се 5 посещения във всяка от предвидените първи групи на детските 
заведения, които участват пилотно в програмата, с времетраене от 90 мин.

Програма на посещенията:
Първа среща - за учители:

Първата среща между специалист и учители се провежда преди родителската среща 
по повод началото на учебната година и е насочена към обсъждане на трудностите 
при поемане на първа група.
Основни акценти на срещата: Набелязване на конфликтни точки при изграждане 
на доверителна връзка с родителите. Очакванията на учителите, свързани с нивото 
на развитие на децата, изграждане на сътрудничество с родителите в посока добра 
комуникация и даване на ефективна обратна връзка. Ползване на чужд опит, 
спомагащ добрата адаптация на децата. Разпределяне на отговорността за 
адаптиране на детето.
✓ Втора среща - за родители:

Първата среща между специалист и родители се провежда преди родителската среща 
по повод началото на учебната година и е насочена към предварителна подготовка на 
детето за включването му в детската градина.

Основни акценти на срещата: Утвърждаване на мястото на детската градина в 
развитието на детето, както и мястото на учителя. Очаквани реакции от страна на 
децата. Трудностите, за които можем да подготвим децата вкъщи. Значението на 
раздялата в развитието на детето. Индикатори за добре протичаща адаптация и 
неуспешна такава. Разпределяне на отговорността за адаптиране на детето.

Трета среща (втора между специалист и учители) се провежда след 
постъпване на децата в първа група в детската градина.

Основни акценти на срещата: Как да говорят с родителите за трудностите на 
тяхното дете. Управление на възникнали конфликти. Ефектът на „пинг - понг“ в 
прехвърляне на отговорността и как това не дава място на детето да изрази себе си. 
Мястото на езика и езиковата конструкция на детето. Възрастови и житейски 
трудности, които играят роля за адаптацията.
S Четвърта среща (втора между специалисти и родители) се провежда след 

постъпване на децата в първа група в детската градина.
Основни акценти на срещата: Какви трудности са срещнали по пътя на 
адаптацията. Как да разчитаме посланията, получени от учителите. Ефектът на 
„пинг - понг“ в прехвърляне на отговорността и как това не дава място на детето да 
изрази себе си. Възрастови и житейски трудности, които играят роля за 
адаптацията.



J Пета среща (трета, финална между специалисти и учители). Провежда се 
шест месеца след постъпване на децата в детската градина.

Основни акценти на срещата: Супервизия и работа по случай от актуалната 
практика през последните месеци. Помощ при конкретен казус.

ЕТАП 3

Идентифициране на нуждите на родителите и учителите в четвърта група. 
Разбиране на необходимостта от подкрепа към родителите за плавна адаптация на 

децата им в първи клас;
Създаване на модел на взаимодействие за включване на родителите в регулярно и 

отговарящо на нуждите им взаимодействие с учителите.
Утвърждаване на родителската роля като активни участници в процеса на 

адаптация на децата към новата училищна среда.
Подпомагане на изграждането на доверителна връзка и взаимоотношения на 

партньорство с бъдещите учители на децата им.

Преходният период от детската градина към училището поставя пред детето 
достатъчно много предизвикателства - да се справи с всички нови изисквания, които 
стоят пред него, да свикне с нова среда, нови хора, нови правила. Това стимулира 
неговото развитие, но същевременно може да се окаже и твърде натоварващо 
преживяване.

Преминаването на детето от детска градина в училище е вълнуващ момент за всяко 
дете и семейство. Разбира се. преди началото на 1 клас всички родители имат 
множество въпроси:

- Как ще се чувства детето ми? Ще бъде ли щастливо и спокойно?
- Ще се справя ли с учебния материал? Подготвено ли е за този момент?
- Ще намери ли прия гели? В каква среда ще попадне? Ще се разбира ли добре с 

другите деца?
- Ще получи ли подкрепа от учителите? Ще харесва ли учителите си?
- Какво мога да направя аз като родител, за да е плавен преходът и да го 

подкрепям?
- Как да общувам с учителите и другите родители? От кого мога аз да получа 

подкрепа?
- Как да избера най-доброто училище за моето дете? А учител? 

и т.н.
В този момент най-достъпната и смислена подкрепа към родителите и детето 

може да дойде първо от учителите в детската градина. Те като професионалистите, 
които са опознали детето и семейството през изминалите години, могат да помогнат 
преходът да е плавен, да насочат към среда, която ще е подходяща спрямо 
индивидуалните интереси и нужди на детето, да посъветват и успокоят родителя.

Обичайната практика на взаимодействието между семейството и детските 
градини далече не е безметежна. Контактите между семейството и учителите основно 
са свързани с проблемно поведение на децата, административни или организационни 
въпроси. Това е причината за много родители обаждането или търсенето за среща от



страна на учителя почти винаги да създава негативни очаквания. Когато детето направи 
нещо добро, обичайно родител и учител не си говорят за това.

По общото мнение на родители и учители традиционните родителски срещи не 
са особено ефективни. Когато обаче детското заведение работи по проект или 
инициативи, които включват активно и родителите, груповото взаимодействие се 
харесва от всички страни и има силен сплотяващ ефект. Проблемът е, че тези дейности 
обикновено се случват „на парче“ и ефектът от тях отшумява с приключване на проекта 
или програмата.

Опитът в работата с учители показа ясно необходимостта от създаване на модел 
на взаимодействие за включването на всички (или поне огромното мнозинство) 
родители в регулярно и отговарящо на нуждите им взаимодействие. Тук акцентът е в 
предварителното планиране на комплекс от дейности, които да свързват всеки родител 
с детската градина по удовлетворяващ и за двете страни начин и да се предотврати 
практиката за контактуване само при инцидент или по административни въпроси. 
Планираните дейности следва да са както на индивидуално, така и на общностно ниво.

Третият етап от предлаганата програма предлага подкрепа за родителите на деца 
в четвърта възрастова група на детската градина, с разбирането за важността на 
отношенията родител - учител и доверената връзка която се изгражда между тях.

Този етап дава възможност за прилагане на системна политика за 
взаимодействие и насърчаване на пълноценното родителство, застъпено в държавните 
стратегически цели в областта на съвременното и качествено образование за всички 
деца в България.

Към инструментите за системна работа спадат въвеждащите и тематичните 
родителски срещи, форматите за изследване на нуждите на родителите, регулярната 
индивидуална обратна връзка, общностните събития, разрешаване на казуси от 
ежедневието и супервизия.
Основни цели при изпълнение на етап 3 от настоящата програма:

плавното адаптиране на детето към новата социална среда като ученик в първи 
клас. Етап на развитие и как да помогнем детето да „разцъфне“.

✓ Подкрепа за изграждането на училищна общност с активно участие на 
родителите. Утвърждаване на родителската роля като активен и допринасящ 
родител.
Насърчаване на ефективно общуване между родители и учителите .

1. Тематични срещи за родителите на деца в четвърта група. Времетраене на 
една среща Зч.

Тематичната родителска среща е много силен инструмент за изграждане доверие 
и свързаност между родителите и между родителите и учителите на база 
споделени ценности. Тя дава пространство на родителите да изговорят 
притесненията и очакванията си по структуриран начин и да намерят общи 
решения на проблеми, които ги вълнуват. Самият факт, че имат възможност да 
чуят, че другите родители имат сходни на техните вълнения или проблеми и че 
също като тях търсят решения, сближава родителите, намалява напреженията и 
създава предпоставки за създаване и следване на общи практики в интерес на 
децата. Споделеният опит от други родители в същата ситуация също е ресурс, 
до който родителите често нямат достъп поради липса на време и силна 
общност. Разговорът, в който се извеждат определени ценности, помага на 
родителите да се убедят, че децата им са в среда, в която ще получат послания и 
подкрепа по подходящ за тях начин. Тематичната родителска среща дава 
възможност и на учителите да засилят доверието към себе си показвайки че



познават децата, етапа през който те минават, както и разбиране за нуждите на 
родителите от повече информация и подкрепа по дадена тема. В тези среди дори 
и когато са водени от външен специалист е важно да присъстват и учителите на 
групата, защото те познават децата и са ценен ресурс за обратна връзка към 
родителите.

В рамките на програмата са предвидени три родителски срещи по различни 
теми, като са съобразени с въпросите, които вълнуват родителите през годината. 
Когато родителят е информиран и знае какви срещи и на какви теми предстоят, 
той е спокоен и отворен към взаимодействие с учителите, защото те са 
помислили за нуждите и притесненията му и предлагат възможност те да се 
обсъдят в група с другите родители, подкрепени от специалисти по темата.

Как тези срещи помагат:

- Засилва се доверието и партньорството между учители и родители;

- Родителите се информират от специалисти за важни за тях теми свързани с 
развитието на детето им и предстоящото започване на училище;

- Споделя се опит между родителите и се засилва общността;

- Намалява се тревожността и напрежението в родителите.

Теми на срещите:

1. Етап на развитие на децата и как учители и родители да помогнат те да 
разцъфтят.
Основни въпроси: Какво се случва с децата на 5-6 години в развитието им? Кое е 
нормално и за кое трябва да се тревожи един родител? Какво вълнува малкото 
дете и как родителят да разбира повече какви са нуждите му?

2. Готово ли е детето за първи клас.
Основни въпроси: Какви умения е необходимо да имат децата преди първи 
клас? Какво децата учат в детската градина и как това им помага? Как 
родителите да подготвят децата си и да ги подкрепят в адаптацията?

3. ,Училище за моето дете“. Ефективно общуване между родители и учители.
Основни въпроси: Как да избера училище за детето си, така че то да отговаря на 
неговите нужди? Да потърся ли контакт с учителите и за какво да попитам? Как 
да бъда активен и допринасящ родител?

2 . Провеждане на работни срещи-консултации с учители
Провеждане на две общи работно-обучителни срещи преди началото и в средата на 

учебната година с учителите на групите с които ще се работи в трите детски градини. 
Времетраене 4 часа
Цел на срещите:

- Учителите да се запознаят с необходимостта и предимствата на използване на 
системен подход за взаимодействие с родителите и апробирана методика за 
това;

- Да се запознаят с инструменти за работа с родители - въвеждащи родителски 
срещи и тематични родителски срещи;

- Да се идентифицират нуждите на родителите и учителите в четвърта група;
- Да разберат необходимостта от подкрепа към родителите за плавна адаптация на 

децата им в 1 клас;
- Да се обсъдят етапите в развитието на децата;



- Да се планират тематичните срещи за родителите.

Изключително важно е в програмата да има заложени срещи е учителите, защото е 
необходимо те да разбират нуждата от взаимодействие е родителите и какви 
инструменти/ресурси могат да използват, за да е това взаимодействие удовлетворяващо 
и за двете страни и подкрепящо нуждите на детето.

Заложената в програмата апробирана методика за изграждане на политика за системно 
взаимодействие е родителите изключително добре се използва, когато се прилага на 
ниво градина. В нея има работещи инструменти за изграждане и развиване на общност, 
модел на индивидуална работа с родители и подходи за справяне с кризи. Новите 
знания и умения, които учителите ще придобият, ще са им полезни както в работата им 
е родители на децата в четвърта група, така и след това, когато поемат нови групи.


